责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 发挥公证职能作用 优化营商环境

# 上海对外公示10个优秀公证案例

□法治报记者 陈颖婷

今年 1 月,两次国务院常务会议,都聚焦了同一个议题:进一步优化营商环境。法治化无疑是良好营商环境的基础。作为现代法律服务业重要的组成部分之一,公证与百姓的距离最为贴近,也是企业最为需要的法律服务。为进一步发挥公证职能,营造更加健康的营商环境,日前,上海市司法局对外公示了 10 个优秀公证案例,涉及知识产权保护、金融风险防范、网络信息数据保全等,也释放出为企业家创新创业营造法治环境的强烈信号。

#### 互联网时代下的公证保全

上海某文化传媒股份有限公司(下称"上海公司")因广州某网络科技有限公司(下称"网络公司")侵犯其依法取得

的 DOTA2 赛事独家转播权提起 诉讼,这也是国内首例电子竞技 游戏赛事网络直播纠纷案。

法院认为,涉案电竞赛事独家转播权虽不属于著作权,但具有商业属性,是一种财产性民事权益,可为《反不正当竞争法》所保护。上海市东方公证处、上海市黄浦公证处分别为涉案电子证据,即当事人上海公司的运营经理与游戏主播的QQ聊天通信记录,以及网络公司TV对涉案赛事的盗播画面,进行了保全证据公证,为法院认定侵权事实并据此判定损害赔偿提供了有力依据,是公证在互联网时代保护新型民事权利的有益实践。

### 出台政务服务地方标准

对于电子证据用途日益广泛,市人大代表毛辰表示,虽然本市已有政务服务的工作方案和实施意见,但在具体操作时仍存在电子档案、电子证照、电子资料不被认可情形。如企业办事还需要提供身份证复印件、营业执照复印件等相关证明材料,导致公众办事成本高、政府管理资料效率低等问题。

为此毛辰建议在《网络安全 法》、《电子签名法》等上位法 的支撑下,构建符合本市身份认证、电子签名、电子签章、电子证照的相关地方法规和技术规范。尽快研究出台电子文件在本市政务服务中的使用和管理办法,进一步明确电子文件的法律效力;各政府部门要结合政务服务流程再造过程中的相关事项,接受并认可用户提交的电子资料;围绕电子文件生成、传递、归档等全过程管理,制定可信电子文件的技术和应用标准规范。

#### 公证保护科创企业"含金量"

随着知识产权作为一项国家 战略深入推进,公证行业对于知 识产权的保护在深度和广度上也 更上了一层楼,除传统的著作 权、专利权、商标权外,还积极 探索对于商业秘密的保护。

全球知名的医药研发企业美 国某公司在其公司服务器上的文 件使用日志中发现其中国研发 有限公司员工黄某违规非法下 载了机密的药品研发数据文 件。由于这些内容涉及高度的 商业秘密和巨大的经济利益,美 国公司十分紧张。为了保存侵权 证据用于相关的诉讼,作为当事 方之一的中国研发有限公司求助 于上海市卢湾公证处。针对这一 没有先例的公证申请,卢湾公证 处的承办公证员仔细研究了相关 法律规定,并与中美双方的相关 法律和技术人员进行了多次电话 会议,对办证的流程反复进行了 磋商和演练。在办理公证的当 天,中美双方人员克服了 12 个

小时的时差,于同一时间以电话

会议的形式,在美方的指导和授

权下、在公证员的现场监督下,由中方人员完成了对所有 21 个涉密文件使用情况的保全,证明了涉案文件被下载和拷贝的记录,作为对涉案人员进行追诉的最主要证据。

最终,法院发出了我国首个 依行为保全规定作出的商业秘密 行为禁令,也为此后同类案件提 供了标杆和先例,是公证参与和 推进知识产权保护的典型案例。

市司法局表示,公证具有三大效力:证据效力、强制执行效力、法律行为的成立要件效力,将公证的服务特性、公证手段同打造服务优化营商环境的综合公证法律服务体系相结合,可以充分发挥公证效力。特别是以证据保全公证为代表的知识产权公证法律服务作为一项综合性的法律服务,在包括信息调查、预防侵权、被侵权后的积极维权等阶段和发挥着至关重要的作用。现阶段,证据保全公证是最有利、最直接、最全面杜绝侵权行为继续蔓延的有效手段。



公证服务社区宣传

资料照片

# 助力"放管服"优化行政监管

推进"放管服"改革,是构建良好营商环境的根本。作为商品流通领域的监管部门,工商部门的责任重大,如何科学监管也成为考量"放管服"推进成效的重要方面。

上海市工商局为构建良好的营商环境,提升商品质量,引导正确消费,保护优秀的产品生产商,欲对一批涉及重大民生的包括箱包、电器、皮具等产品进行质量抽检,并对抽检结果中不合格产品的销售者或生产者进行处罚。为提高抽检过程的公信力,确保抽检过程公平公正,避免被处罚单位或者个人对市工商局取证、处罚有异议,市工商局特委托徐汇公证处对整个质量抽检工作进行证据保全。

徐汇公证处受理该案件后,首先

请市工商局工作人员利用该处的取证电脑在线购买一批需要检测的货品(同样的物品购买两件),并将收货地址设定为某检测机构,同时公证员对在线购买的全过程进行截图录像,并对营业执照、商品描述信息、网络交易平台等重要信息进行重点取证。待检测机构收到货后,公证员到检测机构进行开箱公证,并将购买的两件相同的货品一件用于检测、一件用于封存,同时公证员对快递单号、具体商品详情等都进行全程证据保全。

证据保全在网络交易商品质量 抽检工作中发挥了至关重要的作用。 线上抽检不同于线下抽检,买样、 取样全部都在线上或通过物流进行, 缺少了当事人对商品取样、封样的 确认环节,可能会存在当事人否认 被抽检商品是由其销售或提供的情况。公证证据保全的引入,有效地克服了这一缺陷,通过有力的第三方证据证明了商品、销售者、网络交易平台三者之间的关系,保证了抽检从网上下单到收货整个执法过程证据链的形成。

据了解,市司法局根据《着力优化营商环境加快构建开放型经济新体制行动方案》要求,结合司法部召开的全国公证工作会议精神,相继出台了《关于进一步拓展创新公证业务领域更好地服务经济社会发展的实施意见》《关于充分发挥公证职能作用 加强公证服务知识产权保护工作的实施意见》等文件,制定了优化营商环境、提升公证服务能级的具体措施。

## 发挥公证综合职能 系统保护文化企业

作为中国电影的发源地,上海 的文化产业也一直蓬勃发展,对于 文化企业的知识产权保护也关系着 行业的营商环境。

美国某家主要从事影视作品技术开发的公司想拓展中国市场,欲收购几家中国公司,但并未全面掌握这几家中国公司的信息。于是,该公司委托中国律师向徐汇公证处申请调查并保全相关拟收购企业的信息。承办公证员受理该案后,对这几家中国公司的营业场所、公司规模、设立的工厂、整体运营情况以及公司的信誉度等相关信息进行调查,并进行证据保全。

根据证据保全内容,该公司有

选择地对这几家中国公司进行了收购,但在收购过程中,遇到被收购方不积极配合的情况。该公司又向徐汇公证处申请办理资金监管公证,理顺了支付流程,确保了资金安全,最终收购成功。

该公司因为进入中国市场较晚, 在入驻上海后,发现自己使用的很多 商标都已被抢注,导致公司的商标运 营出现问题。于是,该公司向徐汇公 证处申请对商标抢注者的恶意性抢 注行为进行保全,并通过诉讼,很多 抢注商标被判无效,夺回了商标权。 随后,该公司又向徐汇公证处申请证 据保全,对市场上存在大量如影视作 品、展会等侵权进行维持一年的取 证,并凭借相关保全公证,利用法律途径制止了相关企业的侵权行为,净化了市场环境。同时,该公司也更加注重知识产权领域相关权益的保护,例如在动漫作品的研发阶段,就向徐汇公证处申请办理预防性保全公证,积极杜绝侵权行为的发生。

市人大代表沙青青建议,政府应完善针对文化创意领域的技术交易市场体系,发展规范化、专业化、市场化、网络化的技术和知识产权交易平台,实现不同转移机构、转移系统、信息发布系统、科技报告系统及技术预测系统的信息一体化,积极拓展国际文化市场,真正实现上海文化创意产业的全球化。